



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Guvernul anunță că alegerile se vor desfășura în cea mai deplină libertate.

... Tot ca în 1926?!...

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telet. 1678
REDACȚIA PENTRU BANAT: TIMIȘOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

De la o zi la alta

Măsuri împotriva boicotului industrial

Ministerul de Industrie fiind informat că unii proprietari ai fabricelor ce funcționează în țară, au luat măsuri de închiderea întreprinderilor ce posedă pentru diverse motive, iar unele au fost de asemenea închise în scopul de a fi

vândute, a cerut tuturor prefecturilor din țară, să comunice de urgență care este situațiunea acestor întreprinderi, indicând în tablourile ce vor face, numele, felul fabricii și localitatea unde funcționează.

Cum vor fi tipărite buletinele de votare

BUCUREȘTI, 26. — D. Armand Călinescu ministrul Internelor a declarat, contrar svonurilor ce s-au răspândiseră, că buletinele electorale vor curinde tot câte patru liste

pe fiecare pagină, conform formularului tipărit.

Guvernul înțelege să aplice legea și în speșă, legea prevede buletinul cu patru pagini.

stăzi se decide legalitatea dizolvării Gărzii de fier din 1933

BUCUREȘTI, 26. — La Curtea de Apel va veni azi spre judecare acțiunea în contencios, intentată ministrului Internelor

de d. Corneliu Codreanu, împotriva dizolvării organizației „Garda de fier”.

BULETIN INTERN

— D. Radu Dragnea, cunoscutul publicist, a fost numit director al Agenției Rador,

legea decretului-lege pentru modificarea legii electorale, va introduce recurs la Casație.

— D. Gh. Tătărescu s'a retras dela viața organizației liberale din Hunedoara.

— Se arată că hotărârea guvernului ca funcționarii să nu participe la manifestații politice, e un început de despoliticianizare a corpului funcționaresc.

— Sâmbătă se dă publicității manifestul guvernului către țară, în vederea alegerilor generale.

— În urma întrunirii șefilor de organizații, partidul Frontul românesc hotărât ca să depună liste în toată țara, și să meargă singur în alegeri.

— Consiliul Unității Naționale a studenților creștini va avea loc în zilele de 30—31 Ianuarie la București palatul medicinistilor.

— D. N. Iorga a încheiat cartel electoral cu guvernul, revenindu-i 25 cursuri de parlamentari.

— D. Iuliu Maniu a declarat preț că pentru a vedea constituțional-

Reincepe — cu mai mult brio — pacostea propagandei electorale, ce nu cunoaște nici omenie și nici limită.

În decursul unor două luni, satele au fost vânturate și întoarse pe dos de oratoria deșănțată a celor ce jonglează cu interesele țării și-și face din politică o prea mănoasă cârtieră.

Povestea se repetă acum, aidoma.

Aceeași corifei, cu program retușat însă, vor cere nației răbdătoare, votul, investitura de „parlamentar” și posibilitatea de-a negustori în numele nației.

Triste vremuri și păcătoși oameni, dar ele marchează concluzia perfect logică a modului

Propaganda electorală va fi liberă...

Hotărârile Consiliului de miniștri. — Despoliticianizarea cadrelor funcționarești

BUCUREȘTI, 26. — Aseară s'a ținut un Consiliu de miniștri, prezidat de d. Goga în care s'au făcut expuneri asupra condițiilor în care se desfășoară campania electorală în țară. Consiliul, luând în discuție situația creată în urma convocării corpului electoral, a decis următoarele:

Propaganda politică va fi liberă pentru toate partidele înregistrate la comisia electorală. Ea se va desfășura în cadrul legilor.

Persoanele străine de o circumscripție electorală, cu excepția candidaților, vor fi trimise la urma lor, dacă dau naștere la agitații.

Funcționarii publici de orice fel nu au voie a lua parte la propaganda electorală sub pedepșa suspendării imediate.

Guvernul fiind informat că unele organizații politice, intenționează creierea unor formații paramilitare, face cunoscut că nu va îngădui nimănui și sub niciun motiv, coform legii pentru apărarea ordinii în stat.

Organele de poliție și jandarmerie sunt datoare a veghea cu toată energia pentru respectarea acestor legi.

Pentru completarea efectivului jandarmeriei, Consiliul aprobă concentrarea contingentelor necesare.

tat că săptămâna aceasta se va intensifica transportul de porumb și bumbac pentru săteni, ce va fi desfășurat prin prefecturi și cooperative. S'a luat din nou în discuție chestiunea felul de a împrăștia în masă unele articole necunoscute până acum și neîntrebuințate de țărâname.

Sanțiuni pentru infractori

Ministrul de Interne d. Armand Călinescu a făcut următoarea declarație ziaristilor: Pe tot timpul campaniei electorale guvernul va aplica fără menajamente legile chiar în contra acelor cari fac caz de constituționalitate, dar încercă să înfrângă ordinea în stat.

Regulamentul legii electorale

După Consiliul de Miniștri, a avut loc o consfătuire ministerială prezidată de d. Goga în care s'a luat în discuție regulamentul legii electorale, pentru

degrevarea comisiei centrale electorale de multe chestiuni și probleme. Regulamentul va apare azi sau mâine. Ministerul Cooperăției a ară-

O nouă și interesantă cerere a d-lui Iuliu Maniu la Comisia electorală

BUCUREȘTI, 26. — Comisia centrală electorală nu a judecat ieri reclamația d-lui Maniu în privința semnelor electorale, prevederile comisiei fiind bolnav.

S'a stabilit ordinea definitivă a listelor de candidați pentru

alegerile legislative și cele administrative în ordinea înscrierii partidelor la comisia centrală.

Comisia a primit ieri o nouă cerere din partea d-lui Maniu prin care acesta cere lămuriri în privința situației unui partid care având un număr oarecare

pe listă în alegerile administrative, dar neprezentând candidați, partidul următor pe listă își păstrează numărul de ordine, sau ba?

Problema este interesantă și va fi soluționată zilele acestea.

NOTE ZILNICE

Reincepe — cu mai mult brio — pacostea propagandei electorale, ce nu cunoaște nici omenie și nici limită.

În decursul unor două luni, satele au fost vânturate și întoarse pe dos de oratoria deșănțată a celor ce jonglează cu interesele țării și-și face din politică o prea mănoasă cârtieră.

Povestea se repetă acum, aidoma.

Aceeași corifei, cu program retușat însă, vor cere nației răbdătoare, votul, investitura de „parlamentar” și posibilitatea de-a negustori în numele nației.

Triste vremuri și păcătoși oameni, dar ele marchează concluzia perfect logică a modului

cum s'a acordat sufragiul universal

Nu suntem — foarte natural — împotriva acestei prerogative democratice, dar acordarea lui trebuia să se realizeze cu totul altfel: După o temeinică pregătire cetățenească.

Românii din întinderea plaiurilor reunite după război, au cunoscut un sistem unilateral de vot, potrivit împrejurărilor de atunci.

Nimerit ar fi fost deci, ca înainte de acordarea sufragiului universal, să se explice poporului prin conferințe sătești, mare însemnătate politică a votului.

Nu s'a făcut și viața noastră publică a înregistrat un desfrâu fără seamăn, care a săltat pe

planul pieții de stat, nemernici și ticăloși ce-au suprapus intereselor vitale românești, beneficiul partidului și al individului.

...Cea mai mare parte a haosului care domină astăzi, se datorește în întregime acestui fapt.

Pericolul continuării politice pe această linie, impune partidelor o revenire la realitate și o încetare a perversității colective ce-o formează propaganda electorală desanțată.

Boicotul industriei condusă de străini, devine tot mai evident, prin concedierile abuzive de muncitorii.

Inconștienții cari astfel înțeleg să lupte împotriva reînnoșării neamului în drepturile lui firești, rămân însă nesancționați de puterea legilor pe cari le-au desconsiderat și până acum.

La Timișoara, Arad, Oradea, Cluj și chiar în București, pașaportarii veniți în România ca n pământul făgăduinței, reacționează prompt la orice încercare de-a le impune respectarea drepturilor românești.

Minoritari noștri, își vând întreprinderile — în cele mai multe cazuri vânzarea este doar un camuflaj — pentru a eluda dispozițiile date.

Și dacă — in extremis — am înțelege tendința lor de a-și salva bunurile, nu putem să nu infierăm cozile de topor cari pentru un salariu mai măricele, le fac jocul ticăloș.

Iar dacă Ministerul Industriei ține la măsuri luate, trebuie să le completeze prin nerecunoașterea tranzacțiilor de ultimă oră, ce-au adus în fruntea întreprinderilor străine de ieri, români netrebnici și mișei.

Teodor Almasanu

Carnet timișorean

PLICTISITĂ DE VIAȚĂ O BĂTRÂNĂ SE SINUCIDE. Văduva Krachtel Elisabeta din Lipova, în vârstă de 75 ani, fiind plictisită de viață, s'a aruncat într-o fântână.

Sinuciderea văduvei Krachtel a impresionat întreg orașul, ea fiind o figură bine cunoscută.

ALTĂ SINUCIDERE. Femeia Rozina Roth, de 49 ani, din comuna Liebling s'a strangulat de o grindă.

Din cercetările făcute, reese că numită femeie traia în ultimul timp în cea mai mare miserie.

Depe urma ei rămân doi copii orfani.

AU DORMIT CLANDESTIN ÎN CĂMINUL UCENICILOR. Ion Mihai, Ion Ionaș, Axente Iovin, Alex. Băcilă, Petre Mustețiu, Maior Gh. și Nicolae Morar, toți fără domiciliu, au fost

Cinematograf de premiere CORSO ARAD
Tel. 20-65

Azi premieră!

Viața tragică a »femeilor de noapte« în toată goliciunea ei!

Un subiect dramatic, admirabil transpus pe ecran

Bette Davis

În creația ei colosală pentru care a primit la Veneția Cupa Vo'pi

FEMEI DE NOAPTE

(MARKED WOMAN)

cu noul star

Humphery Bogart

Regia: Lloyd Bacon. Un super-film Warner Bros

Strict numai pentru adulții! Reprezentațiile 3, 5, 7, 15, 9, 15 La orele 3 matineu cu prețuri reduse

Cinematograful SELECT Arad

Submarinul D. 1

Un mare film de aventuri cu participarea marinei americane

în rolurile principale

Pat O'brien

George Brent

Inceputul repr. 3, 5, 7, 9

Cinematograful CENTRAL Arad

Pauză!

găsiți de secretarul căminului de ucenici din Timișoara, dormind fără prealabila învoire a direcțiunii.

Cu actele dresate au fost înaintați Chesturii.

S'A INTERZIS GHICITUL. Chestura poliției locale văzând că dela o vreme, orașul nostru e împânzit de escroci și escroace care sub forme ghicitului jecmănesc pe naivi, a interzis sub orice formă practicarea ghicitului.

Totodată s'a mai interzis orice ședință de sugestie, ocultism, fahirism, vrăjitorie, prezicere, chiromancie, etc., în mod public.

Camera de Comerț și de Industrie din Timișoara

No. 709/1938.

Se aduce la cunoștința generală a comercianților și industriașilor din circumscripția Camerei de Comerț și de Industrie din Timișoara, că prin Decretul Regal No. 148/1938 s'a convocat corpul electoral pe data de 18 Februarie 1938 pentru alegerea membrilor în Consiliile de Administrație ale Camerelor de Comerț și de Industrie.

În vederea acestor alegeri și în conform. cu art. 100 din legea pt. înființarea Consiliului superior economic și organizarea Camerelor profesionale, s'au afișat listele electorale la sediul Camerei de Comerț și de Industrie din Timișoara, cari vor sta la dispoziția celor interesați în fiecare zi de lucru în orele de serviciu.

Timișoara, 26 Ianuarie 1938,

Camera de Comerț și Industrie.

Dela Sindicatul chelnerilor din Timișoara

Câți chelneri șomeri sunt?

TIMIȘOARA, 27. — Chelnerii din orașul nostru, în bună parte sunt organizați într'un sindicat profesional, al cărui președinte este d. Simion Cotoșman.

Numărul chelnerilor organizați este de circa 270. Din acestia, în prezent sunt șomeri un număr de 80 inși.

Interesant este faptul că și de sărbătorile Crăciunului au existat chelneri șomeri. Acestora, în număr de 46, sindicatul le-a venit în ajutor cu câte 200—250 lei de persoană.

E puțin, firește, și de aceasta și-a dat seama și sindicatul. A făcut însă o cerere primăriei, prin care solicita un ajutor încă din luna Noiembrie a anului expirat, cerere care nici până azi n'a fost rezolvată.

Balul hipic din Arad la 1 Februarie 1938

în saloanele hotelului „Central“

Societatea hipică din Arad roagă pe această cale pe toți membrii ei fondatori și cunoștințele domniilor lor, să o onoreze cu prezența domniilor lor la bal.

Balul promite să fie tot așa de reușit ca în anii trecuți, contându-se pe participarea tuturor distinsilor invitați.

Acei cari, din diferite motive, n'au primit invitațiile și cari în anii trecuți au avut invitațiuni, sunt rugați să vină la bal, cu asigurarea că vor fi cât se poate de bine primiți.

Bicentenarul Blajului

Conferința părintelui canonic I. Georgescu

Orice centenar aruncă raze de lumină nu numai înapoi, asupra trecutului, ci, ca și reflectoarele farurilor, ele proiectează lumina și asupra viitorului. Când bicentenarul este însă al unui centru românesc, istoric, cum e Blajul, evident importanța lui crește.

Dela Blaj a venit lumina românească în Bihor, prin marii episcopi uniți dela Oradea: Moise Dragoș, întemeietorul școlii normale, Ignăție Darabant, ctitorul Seminarului și animatorul mișcării naționale „Supplex libellus Valachorum“, Samuil Vulcan, fondatorul liceului de băieți din Beiuș, și al unei zone culturale românești la granița de Vest a țării; dela Blaj pleacă Ion Budai Deleanu, autorul „Tiganiadei“.

În Bucovina și Galiția: Aron Pumnul la Cernăuți, Vasile Fabian Bob, Ion Costea, dr. Pop la Iași și Veniamin Costachi și Gheorghe Asachi, iar mai târziu tot acolo Simion Bărnuțiu, Papiu Ilarian, Ion Paul și alții.

Dintre elevii Blajului, stabiliți la București, mintim pe: Aron Florian, Ion și Titu Maiorescu, Ion Bianu și alții; în Dobrogea: Gh. Secășanu, fondatorul și întâiul președinte al societății Iredenta Română; tot în această provincie, precum și în Oitenia: Mihail Străjan, Mihailescu, Olteanu, Axente, etc.; chiar și în îndepărtata Istrie întâiul institutor și autor de cărți în dialectul istro-român, Andrei Glavina, este elev al școlilor din Blaj. De asemenea majoritatea preoților și cărturarilor români din America și-au făcut studiile în acest orașel. S'ar putea zice cu Psalmistul „În tot pământul a eșit vestirea lor și până la mar-

ginile lumii cuvintele lor“.

Originea Blajului românesc se datorește schimbului de moșie obținut de al treilea episcop unit Ioan Inochentie Micu Klein în acest ținut, în locul celor două moșii mai mici și mai îndepărtate una de alta: Sâmbăta de jos (Făgăraș) și Gherla (Someș). Înainte de descălecarea lui Inochentie, Blajul nu era de cât un păcătos cătun calvinesc, unde era și un castel de vânătoare cunoscut pentru orgiile la care se dadeau în el Principii de pe vremuri ai Ardealului, mai ales cei doi Apafi.

Cu Vladicul Inochentie se schimbă cu desăvârșire fața locului. El croește frumoasa piață a orașului, el pune temelii și sfințește întâia piatră a catedralei, a mânăstirei și a școlilor (primară sau „de obște“, „latinească“, adevăcă liceu și seminarul... astăzi Academie Teologică). Rezultatele materile dobândite de el, printr'o crâncenă luptă de 12 ani, în parlamentul și cu guvernele dela Sibiu și Viena, sunt destul de modeste, dar mare, neasămuit, rămâne exemplul său de curaj, de bărbăție, de desinteresare apostolică, de credință neînfrântă în Dumnezeu și în viitorul neamului, de resemnare creștinească, în fața dezastrelor personale ce l-au ajuns.

Exemplul și programul lui politic au rămas și au dat rezultate. Preoții, uniți și neuniți, fără deosebire de confesiune religioasă, sunt în fruntea revoluției lui Horia, în mișcarea națională cunoscută sub numele de „Supplex libellus Valachorum“, (1791), în marea revoluție din 1848, care, ca intensitate și grandoare, n'are pereche în acest timp al istoriei contemporane, în luptele memorandiste și, în sfârșit, în desrobirea ce a urmat războiului mondial. Nu este o întâmplare că și în timpul acestui război Blajul singur își păstrează neatinsă cinstea școlilor sale românești și că el se învrednicește să primească primul avion românesc din Iași Moldovei, cu mesajul generalului Prezan și al fruntașilor românismului de acolo.

Tot așa, sub conducerea fost elev al Blajului, se reia prin Consiliul Dirigent, în 2000 de ani de dispariție, în pâinerea latină nouă și nene, toarea formă românească.

Conferința se încheie cu surile:

„Leagănule de știință, deștiri naționale, Blajule, tu ra dința, geniului ginții tale...“

Primăria municipiului Arad
Serviciul administrației
Nr. 8. 1938.

Publicație

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria municipiului Arad luând pe data de 1 Aprilie 1938 exploatarea în proprie a hornăriei are lipsă de un număr mai mare de calfe și ducători hornari.

Doritorii de a intra în serviciul Primăriei ca ducători sau calfe hornari își vor înainta cererile mai târziu până la data de 28 Februarie 1938 xând următoarele acte:

1. Certificat de naționalitate,
2. Carte de calfă sau șter,
3. Extras de naștere,
4. Certificat medical sănătate,
5. Certificat de moralitate,
6. Certificat că nu suferă de patima beției.
7. Orice alte certificate despre serviciile făcute până în prezent.

Arad, 20 Ianuarie 1938

Președintele
Comisiei Interimare:
ss. T. Popovici

Secretar general
ss. I. Sperne

Pentru conformitate:

Dublă explozie la un laborator din Paris

PARIS, 26 (Rador). — Câteva minute înainte de orele 10 s'au auzit două violente explozii la laboratorul municipal din Villejuif. Numeroase ambulante au sosit imediat la fața locului. În acest laboratoriu, kling directorului municipal examina grenadele și bombele confiscate cu prilejul perchezității făcute la

membrii organizației cagule

14 morți

În momentul exploziei în laborator: Doi fotografi serviciului de identitate militară, un chimist militar, chimist al laboratorului și doi soldați, cari toți pot fi socotiți ca și morți. Un batalion infanterie asigura ordinea.

Monetele de 250 lei rămân în circulație

BUCUREȘTI, 26. — Ministerul de Finanțe desminte știrile apărute în unele ziare că s'ar retrage din circulație monetele de 250 lei de argint până la 28 crt. Aceste monete conti-

nuând să aibe putere circulație. Nu se vor retrage din circulație decât monetele de lei de argint, cărora li s'a pus un ultim termen de preschimbare la 28 Februarie crt.

Scandaloasa afacere cu definitivările angajaților dela întreprinderile comunale din Timișoara

Peste 40 angajați așteaptă dreptate

TIMIȘOARA, 26. — Nedreptățile au săvârșit sub toate rețetele și se vor mai săvârși. Inovațiile nu sunt reglementate, ci oamenii cari se învârt într-un club politic și pentru aducerea partii la putere, cu sacrificii chiar, numai și numai regulă aurului.

care mai scandaloase și, în scurt timp, cât sunt la putere, se îmbogățesc.

De câțiva ani mai ales, sistemul acesta se practică cu frecvență în viața publică a țării românești.

Sunt mulți din aceia care și datorează averea unor astfel de afaceri, de pe urma cărora, cei mici și slabi, aceia cari mai obicinuesc să-și câștige pâinea prin istovirea brațelor, îndură nedreptăți și foame.

Sistemul se practică și în mare și în mic. În ministere ca și la primăriile de municipii.

tivare, deși oamenii, în fiecare an dau un fel de examene.

Situația celor neîndreptățiți

Situația celor cari funcționează la cele două întreprinderi de câte 8 10 și 12 ani și nu sunt nici astăzi definitivati, e destul de grea. În primul rând, salariile acestora sunt mai mici cu câte 500 lei pe lună ca ale celor angajați mai târziu, dar definitivati.

Dar nu aceasta îi nemulțumește pe oameni atât de mult, ci nesiguranța serviciului. Nedefinitivat și ținuți cu contracte colective de muncă, ei pot fi concediați ori când și pentru orice vină fictivă.

Partea cea mai gravă însă, rămâne asigurarea în caz de invaliditate și bătrânețe. Într-adevăr, cei definitivati, sunt membri ai Casei de pensuni, cei nedefinitivati, nu.

Să presupunem — și va trebui să se întâmple așa — că vor fi definitivati și cei neîndreptățiți. Pentru a intra în drepturi și cu cei 10-12 ani, Casa de pensuni le va pretinde rețineri retrograde. Este vorba deci de o sumă destul de mare pe cari muncitorii vor trebui să o rupă dela gură.

Definitivările angajaților dela T.C.T. și U.Z.E.T.

domeniul acesta al „afacerii”, partea tragică este că istoria de aur”, nu se dau Auri nici atunci când este în de niște bieți muncitori, trudesc din greu pentru a de pâine ce o mănâncă. Astfel e cazul cu angajații câteva întreprinderi comunale orașului Timișoara.

Foarte mulți din aceștia din urmă și-au plătit angajarea și definitivarea cu câteva mii de lei.

Cei din prima categorie n'au avut bani și deci regulamentul nu li s'a aplicat...

E surprizător că d. dr. Miklósy, directorul celor două întreprinderi comunale, n'a împiedecat asemenea ticăloșii.

Ba ce este mai grav, nu i-a supus, conform regulamentului, pe angajații din prima categorie, la examenul de defini-

și există la aceste întreprinderi un regulament — și în vigoare — în baza căruia, angajat, după un an de muncă, se definitivează în automat alte realitatea.

și fi găsiți la aceste întreprinderi oameni angajați de 10-12 ani cari nici azi nu sunt definitivati. Dar pot fi și oameni cari au intrat în serviciu abia de câte doi ani și au fost definitivati.

ma categorie sunt cei cari au numai să muncească și să nu aibă nici „neamuri la Ierusalim”. A doua categorie sunt angajații care au fost angajați cu o „protecție”

Cerem să se facă dreptate

Dar să sperăm că s'a terminat cu scandaloasă afacere a definitivărilor angajaților dela întreprinderile comunale. Să sperăm Dl. primar dr. N. Ogrin a făgăduit că va cerceta chestiunea și va dispune în consecință.

Pentru lămurirea deplină a cazului de față, ne vedem obligati a mai arăta că actele de propunere pentru definitivarea a circa 40 de angajați dela cele două întreprinderi, s'au trimis la Serviciul contencios

al primăriei pentru a decide dacă cei propuși cad în prevederile contractelor de muncă sau urmează a fi definitivati.

Ce s'a încercat prin această procedură nu ne mai interesează. Adevărul este că actele și acum stau la Serviciul contencios și că ele trebuiesc scoase de acolo și a li se da curs.

Cei 40 de nedreptățiți ca și ceilalți cari nu sunt încă propuși, trebuiesc definitivati neîntârziat. Se va repara o greșală, față de câteva zeci de meseriași români, a căror situație nu diferă cu nimic de a altora definitivati de câte 2 și 3 ani.

Radu Bârnea

Serviciul Sanitar județului Arad
No. 2717/1937 C. 1.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că, la serviciul sanitar al județului Arad din Palatul Prefecturii județului B-dul Regina Maria Nr. 7 camera No. 3 se va ține licitație publică:

1. în ziua de 25 Februarie 1938 ora 10 pentru cumpărarea unei case necesară pentru locuință medicală și Dispensar în circumscripția sanitară Ghioroc.
2. în ziua de 26 Februarie 1938 ora 10 idem în circ. rurală Zimandul-Nou.

Licitația se va ține în conformitate cu dispoz. art. 87-110 din Legea Contabilității publice, și dispoz. Reg. de funcționare al Oficiului Central de Licitație precum și cu normele generale de licitație.

Informațiunile necesare se pot primi în zilele de lucru între orele 11-13 la Serviciul Sanitar al jud. Arad Camera Nr. 3 unde se poate vedea și caietul de sarcini.

Medic Primar de Județ
Dr. Cosma.

INFORMAȚIUNI

Ministerul Finanțelor a prelungește până la 28 Februarie termenul de preschimbare al vechilor monede de argint de una sută lei, ce pot fi schimbate la moneta statului, sau trimise prin grup poștal.

Ministerul de Finanțe face cunoscut că întreprinderile sunt obligate să treacă în registrul cifrei de afaceri, cantitățile de mărfuri returnate, creditând contul clientului cu contravaloarea ei iar cererea de compensație să fie înaintă admin. financiare.

Consiliul profesoral al Academiei comerciale din București în urma memoriului studenților aflați în grevă de aproape două săptămâni, a decis înființarea unei noi sesiuni de examene pentru Februarie pentru toți studenții academiei. Se crede că greva va lua sfârșit.

CUMPĂR haine și ghete uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețul cel mai mare. D-na Haker, Str. Ilarie Chendi 11, Arad.

ABONAMENTE:

Lei 300 pe an, plătit numai anticipat. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 2000 anual.

Biroul avocațial al d-lui dr. MIHAI NOVEANU, e în B-dul Regele Ferdinand, 31 (în curte), Arad

Poșta redacției
Correspondent Denta —
Trimiteți din nou, mai scurt, materialul predat săptămâna trecută.

Ce ascultăm la radio

Joi 27 Ianuarie 1938

RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI
6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 7.30: Includerea emisiunii. 13.00: Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.15: Concert de prânz: Orchestra Sandu Marcu: Romante și Arii naționale. 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. — 14.30: Continuarea concertului. 15.00: Actualități străine; Radiofonice, 17.00: Ora copiilor. — 18.00: Ora. Mersul vremii. — 18.05: Concert de după amiază. Orchestra de dans Radio, dirij.

de Const. Bobescu. — 19.00: Cărți și reviste. — 19.15: Continuarea concertului. 19.50: Îmbătrânește oare pământul? de Prof. C. Rădulescu Motru. 20.05: Balalaica, ghitară și mandolină. Ansamblul Cernigov. — 20.40: Emil Fanea. Cântece românești. 21.00: Programul concertului simfonic de Emanoil Ciomac. 21.15: Concert simfonic al Orchestrei Filarmonic dirij. de Albert Coates. 22.05: Radio-jurnal; Sport. 22.20: Continuarea concertului simfonic. — 23.05: Muzică de dans (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Teatrul municipal Timișoara

Joi 27 Ianuarie 1938

ANSAMBLUL TEATRULUI NAȚIONAL din București în frunte cu marele artist George Calboreanu va reprezenta cea mai frumoasă piesă străină făcută în ultimii 25 de ani

Oameni pe un sloi de gheață

Celebra piesă în 3 acte de Wilem Verner. Direcția de scenă Paul Gusty

GEORGE CALBOREANU, Ana Luca, Cleo Pan-Cernățeanu, N. Dimitriu, G. Baldovin, Mișu Ștefănescu, L. Pella, D. Ene, Hristescu, Al. Jeleş, Adrian Șerban, Antoinette Vrisidi, Angela Dimitriu

Școlile au voie la acest grandios și interesant spectacol

Activitatea Oficiului de orientare profesională din Timișoara

TIMIȘOARA, 27. — După ce știe, pe lângă Camera de Muncă din Timișoara s'a înființat un Oficiu de orientare profesională. Covârșitoarea importanță a acestui institut, este o mai subliniem. El va avea rolul de-a orienta tineretul diferite meserii, după aptitudinile copilului.

încă în funcție, neavând nici mobilierul și nici aparatele necesare.

Vechea conducere a Camerei de Muncă, a votat în acest scop 60 mii lei pentru procurarea mobilierului și 150 mii lei pentru aparatele necesare Oficiului de orientare profesională, astfel că în curând Oficiul va începe să funcționeze.

Perla vinurilor românești aleasă de Cotnari originală

Se găsește numai la Timișoara la Restaurantul Gării concesionar Manole Ciupală

La fel:
Delicioasele vinuri de Odobești și Valea Călugărească
Bucătărie românească aleasă. — Grătar special

Barul «Cornul Vânătorului» Arad Dela 1 Ianuarie program senzațional	Bolvari Rosi
	Becer Elisabetha Vereștu Babi Benedec Elisabetha Crisbalu Manți Secoia Baba FRITL, maimuța minune
	„NERMEȘAN” Vocal-band
	Dans în fiecare seară

S'a deschis a 100-a sesiune a Societății Națiunilor

Axa Paris-Londra va începe lupta cu axa Roma-Berlin

GENEVA, 26 (Rador). — Astăzi s'a deschis a 100-a sesiune a Societății Națiunilor, sub președinția d-lui Mustafa Adle, delegatul Iranului. Consiliul a desemnat pe d. Eden reporter al chestiunii Sangeacului

Alexandrette și a numit pe d. Podesta Costa — delegatul argentinian, ca subsecretar general al instituției. Viitoarea ședință se va ține mâine după amiază.

reforma pactului și a doua de a nu se pune problema recunoașterii Imperiului Italian.

„L'oeuvre” arată că în privința Etiopiei, Anglia va afirma că nu este util a se semna o recunoaștere, tocmai când Statele Unite intrerup pe această chestiune negocierile comerciale cu Italia.

„Le peuple” scrie: Dacă Marile Puteri vor cu adevărat să apere Societatea Națiunilor și să regrupeze statele mici, nu există decât o singură soluție: Să-și modifice radical politica lor dându-i ca bază fundamentală securitatea colectivă. Altfel intrăm în haos.

Atitudinea Angliei și Franței

PARIS, 26 (Rador). — „Echo de Paris” ocupându-se de întrevederile anglo-britanice și sesiunea Consiliului Societății Națiunilor scrie că Franța și Anglia au un mare rol de jucat, ele trebuie să dea încredere celor nehotărâți și să împiedece ca propaganda statelor totalitare, să facă noi ravagii. Axa Roma-Berlin nu va fi

neutralizată decât dacă axa Paris-Londra dă dovezi de tăria sa.

Reînarmarea Mării Britanii și înfăptuirea unui comandament unic în Franța, sunt acle care își au greutatea lor.

„Le Journal” scrie că principalele hotărâri luate la Geneva sunt două negative. Prima: De a nu se discuta

Muzeul de relicve ungurești dela palatul cultural din Arad a fost desființat

Arădanii cer readucerea inspecției de mișcare C. F. R.

ARAD, 26. — Printre chestiunile discutate de comisia interimară în ședința de Miercuri, două sunt acele care interesează de aproape opinia publică românească de aici și din Ardeal. Prima este: Desființarea muzeului de relicve ungurești, privind epoca din 1848/49,

ce există la palatul cultural, și, a doua, hotărârea de a interveni pe toate căile și prin toate mijloacele, ca inspecția de mișcare CFR, dusă dela Arad la Timișoara, sub primul guvern național-țărănist, să fie readusă în orașul nostru.

nici un rezultat, atunci să fie trimise la București, unde atmosfera este alta decât la noi. Numai în felul acesta se poate asigura o normală și binefăcătoare dezvoltare celorlalte secții ale muzeului.

D. dr. Lazar Nichi, relevă că dacă se intenționează facerea unui schimb de valori, atunci piesele muzeului trebuie bine îngrijite. Ori, lucrul acesta nu poate fi îndeplinit dacă obiectele se împachetează în lăzi, lucru ce se poate face după ce vom cunoaște rezultatul intervențiilor.

La discuție au participat și d-nii Vladimir Eșeanu și Teodor Grozav, cari au cerut, în mod categoric ca obiectele să fie împachetate în lăzi și depuse în subteranele palatului cultural, pentru ca viața românească să fie scăpată de aceste vestigii ale unui trecut dureros pentru noi. Locul lor e în pivnițele palatului cultural și să nu ne mai interesăm de ele.

În urma acestor discuții, s'a format o comisiune care va proceda la selecționarea obiectelor. La împachetarea și depunerea lor în subteranele palatului cultural. După aceasta se va interveni la minister cu rugămintea de a intermedia între Arad și Budapesta schimbul lor.

Prin această hotărâre, muzeul de relicve ungurești, care a suscitât atâtea discuții veninoase între conducători și intelectualii arădani, se poate considera definitiv desființat și scos din preocupările românilor de aici.

Readucerea inspecției CFR.

Comisia interimară, sesizată de un memoriu al comercianților, industrialiilor și ai altor frunzeși ai vieții economice, a decis să intervină pentru readucerea inspecției de mișcare CFR la Arad.

În memoriul ce-l va întocmi comisia interimară și care va fi prezentat d-lui Octavian Goga, președintele Consiliului de miniștri, d-lui V. Polărcă, ministrul comunicațiilor și d-lui General Jones cu, directorul general al CFR-ului, vor fi expuse avantajele ce ar rezulta pentru oraș și județ, din readucerea la Arad a inspecției de mișcare CFR.

Desființarea muzeului unguresc

Pe cale de raport, d. dr. Lazar Nichi, directorul palatului cultural, a cerut comisiei interimare să rezolve penibilă problemă a menținerii relicvelor ce privesc istoria maghiară, în muzeul palatului, alături de obiectele cari privesc trecutul nostru istoric. Pentru membrii comisiei interimare să cunoască amănunțit problema, a făcut o reprivire asupra ei, începând din anul 1923, când d. T. Gara-Samurcaș inspectând muzeul a dat dispozițiuni ca să se facă demersurile necesare pentru ca obiectele acestui muzeu să fie schimbate cu obiecte de valoare pentru trecutul și cari se găsesec duse la Budapesta. Tot atunci d-sa a dat indicațiuni ca demersurile să nu se facă pe cale oficială, deoarece stările de atunci nu permiteau guvernului român să trateze o astfel de chestiune. În urma acestor recomandățiuni, conducerea palatului cultural a dus tratative cu asociația culturală „Kölcsy” din Arad, ca să intermedieze ea acest schimb, dar nu s'a ajuns la nici un rezultat din cauza refuzului primit dela numita asociație.

Atunci s'a recurs la serviciile lui Béla Barabás, care prin legăturile ce le avea la Budapesta, a tatonat în cercurile guvernului maghiar, dar a primit răspuns că acel guvern nu are nevoie de obiectele ce sunt în păstrare la palatul cultural. În urma acestora, conducerea primăriei și a palatului cultural, văzând că nu e posibilă o schimbare a obiectelor de aici cu valorile artistice ce Aradul le are la Budapesta și cum muzeul palatului cultural înfiin-

țase și secția etnografică, iar acum două secții de muzeu bisericesc — secții cari cereau loc — a selecționat obiectele muzeului unguresc, alegând pe cele ce privesc viața românească, iar pe celelalte le-a închis într'o sală aparte, ele nemai fiind puse la dispoziția publicului. Lucrurile au rămas în stadiul acesta, până în vara anului trecut, când M. S. Regele a vizitat orașul nostru și cu ocazia aceasta a vizitat și palatul cultural, deci și sala unde erau adăpostite relicvele cu caracter unguresc. M. Sale I s'a comunicat situația, iar M. Sa și-a exprimat dorința ca se fie transportate la București.

În urma acestei înalte dorințe, primăria a intervenit la ministerul artelor pentru ca în schimbul obiectelor ce se vor duce la București, palatul cultural să primească altceva. Ministerul nă a răspuns nimic. Acum, d. dr. Nichi cere să se ia măsuri definitive pentru soluționarea acestei chestiuni și face următoarea propunere: Să se intervină la Budapesta pe cale diplomatică pentru schimbarea lor sau să le cedăm, în schimb, Ministerului Artelor pentru a le duce la București.

D. Ascaniu Crișan spune, că existența pe mai departe a acestui muzeu cu relicve ungurești, constituie o jignire pentru sentimentul nostru național.

De aceea, chestiunea trebuie rezolvată, și propune, ca relicvele să fie împachetate cu grijă și depuse în pivnița palatului cultural și după aceea să se intervină la Budapesta, cerând valorile artistice ce noi la avem acolo. Dacă nu se ajunge la

Emil Cădariu, fost ad-tor financiar la Timiș și plecat cu coada între picioare; fost deasem Satu-Mare, de unde a fost mutat disciplinar, a nit în Sătmar, la constatare...

...Nu cumva, pentru a se constata o nouă rășie scandaloașă de îmbogățire ca aceea a lui Caciuc — fiindcă tot o femeie a înrăurit pentru ducere?...

Pentru ajutorarea șomerilor din Timișoara

Primarul municipiului se adresează ministrului muncii d. Gh. A. Cuz

TIMIȘOARA, 27. — Într'un oraș mare ca Timișoara, cu o populație de 100.000 locuitori, din cari un număr apreciabil de muncitori, este fresc ca, mai ales în timpul ierni, să existe și șomeri.

Pentru cei neputincioși, primăria a deschis cele două cantine, unde sunt hrăniți gratuit circa 500 persoane zilnic.

Dar oceața nu e suficient. Suferințele celor fără lucru sunt cu mult mai mari. Mai ales că în vremea din urmă s'au făcut multe concedieri de lucrători de unele întreprinderi. Toți aceștia cari n'au unde-și câștiga existența, se adresează primăriei, sclicitând ajutoare.

Așa a fost și în anii precedenți. Dar în trecut s'a incasat, pe lângă impozit, o anumită cotă pentru fondul șomerilor.

Această cotă s'a desființat anterior la cererea patronilor întreprinderi, cari s'au dat dea sume benevole pentru ajutorarea șomerilor.

Anul acesta însă întreprinderile n'au mai contribuit mic la fondul șomerilor, mărirea n'are surse de-a măsura cerințelor, în lipsa celor fără lucru.

Pentru a rezolva toată problema, d. prof. Gh. Anemerul municipiului, a cerut o convorbire cu d. Gh. A. Cuz, ministrul muncii, în acest D-sa a insistat ca, în cazul când marile întreprinderi vor respecta angajamentele a contribui la fondul de șomaj, se găsească o altă soluție ar a se reinființa cotă mentară pentru ajutorarea șomerilor.

Regele Albaniei se căsătorește

BUDAPESTA, 26. (Rador) — Ziarul „Uj Magzarsag” anunță că Regele Zogu al Albaniei se va căsători în curând cu contesa Geraldie Aponyi. Suveranul

albanez a cunoscut pe d. Apponyi cu prilejul că sale în Italia.

Logodna regală se va face peste câteva zile.

ULTIMELE ȘTI

Șeful național-socialiștilor austriaci a fost are

VIENA, 26. (Rador) Inginerul Tavs, locțiitorul căpitanului Leopold șeful direct al național-socialiștilor austriaci, a fost arestat.

Poliția a făcut azi dimineață perchezitii la sediul organizației național-socialiste. Se crede că aceste perchezitii au dus la des-

coperirea unui material mijtător de mare interes.

Căpitanul Leopold — chemat el însuși la poli-

rogat și reținut în interdicția cetărilor. Este posibilă organizația național-socialiste să fie suprimate.

Trei petiții evreești împotriva României la Soc. Națiunilor

GENEVA, 26. (Rador) D. Jar Blum în numele federației societăților evreești din Paris și al congresului mondial evreesc a convocat pe ziaristii străini din Geneva aducându-le la cunoștință cele trei petiții în legă-

tură cu situația evreilor în România. adresate secretarilor Societății Națiunilor pentru ferite organizații internaționale evreești și pledând pentru readucerea procedurii urgente.

Asociațiile catolice din Germania fost disolvate

MÜNCHEN, 26 (Rador). — D. N. B. anunță: Asociațiile luterului catolic, congregațiile tineretului feminin și federația Noii Germanii au fost disol-

vate. Aceste asociații exercitau acțiune ostilă, făcând gândă împotriva statului.